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Anunţ.9
Comitetul executiv al partidului 

poporal-national a decis în şedinţa 
sa din 12 Septemvre a. c. a ţine 
în 1  O c t o m v r e  st. n. 1908 l a  
S u c e a v ă  în saia din grădina 
„Scoalei romîne“

o şedinţă plenară
a tuturor comitetelor districtuale 
cu următoarea

o r d i n e  d e  z i :
1. Afacerea financiară a parti

dului şi a gazetelor;

Cernăuţ, 28 Septembre 1908.
Partidul nostru naţional nicioînd 

n’a făcut secret din intenţiunile şi 
scopurile, pe cari le-a urmărit şi 
totdeauna s’a grăbit a aduce la cu
noştinţă publică acţiunile întreprinse 
de el, se’nţelege întrucît acestea 
puteau fi date în vileag.

De prezent starea politică a Ro- 
mînilor bucovineni e atît de în
curcată şi de neclară, incit ne ve
dem siliţi să dăm o icoană fidelă a 
acestei situaţiuni, pentru a putea 
eventual eu concursul celor voitori 
de bine a aduce măcar cît de pu
ţină claritate, lucru care ni se 
impune cu atît mai imperios, cu 
cît un subeurent ivit în însuşi sinul 
nostru a contribuit în mod destul de 
însemnat la naşterea acestei stări 
încurcate.

In timpul din urmă s’au ivit 
mari nedumeriri în ce priveşte ac
tivitatea partidului naţional, nedu
meriri, cari sînt de atribuit svonu- 
rilor şi faimelor respîndite în public.

Se vorbeşte adecă de o sciziune 
între membrii comitetului executiv, 
se exagerează faimele respîndite 
despre aceasta neînţelegere şi totul 
numai cu scopul vădit, ca un sub- 
curent, inscenat în sinul partidului 
de vr’o trei-patru membri, să pri
mească oareşcare importanţă, ca ac
ţiunile acestor desidenţi să fie scoase 
în relief şi prezentate ca acţiuni 
celebre.

De facto aoest moment se reduce 
la un trie politic cunoscut a cîtor- 
va malcontenţi, cari vroiesc să-şi 
atribuie o importanţă mai mare, 
decum o au.

Am trece la ordinea zilei asupra 
acestor fel de manevre, ştiind prea

2. Decisiuni hotărîtoare relativ 
la cooperarea ambelor partide ro- 
mîneşti din ţară şi

3. Completarea comitetului exe
cutiv.

Toţi membrii învitaţi la această 
şedinţă sînt rugaţi a aduce învi- 
tarea respectivă, care are să li 
servească ca legitimaţie, deoarece 
numai cei legitimaţi vor putea par
ticipa la această şedinţă.

Comitetul executiv.

bine, că publicul inteligent nu se 
lasă sedus prin mistificaţiuni banale.

Ceea ce ne impune dătorinţa a 
da în vileag acţiunile unor desidenţi, 
cari în mod artificial cearcă să dee 
situaţiunei aparenţa unei importanţe 
catastrofale, este faetul, că acele 
trei sau patru persoane, cari s’au 
pus în opoziţie cu deciziunile co
mitetului executiv, se folosesc de 
mijloace ilicite pentru realizarea 
tendenţelor, ce le urmăresc.

E  vorba de neadevăruri şi cle
vetiri, cari în mod necvalificabil 
au scopul de a falsifica opinia pu
blică prin o sumedenie de ştiri de
naturate şi tendenţioase.

Noi ea organ independent ne 
achităm de o datorinţă, aducînd la 
cunoştinţă publică fără oareşcare 
critică sau apreciare întîmplările re
feritoare.

Trebuie s’o spunem, că nu sîn- 
tem îu stare a analiza toate fazele 
cauzale ale situaţiunei existente, 
deoarece prea lung ar fi firul tors 
de noi, aducînd istoricul evoluţiu- 
nii unui partid politic cu toate nu
anţele sale pentru un timp de 2 
ani. Nici nu sîntem autorizaţi să 
distăiuuim toate pasiunile conului 
Leonida lui Caragiale faţă de reac- 
tiune« ce se petrec în orişicare 
partid, care nu poate refuza par
ticiparea şi astorfel de indivizi, a 
căror orizont politie este determinat 
prin portiţa curţii lor.

Sîntem la noi în ţară o mină de 
oameni şi ne cunoaştem reciproc 
foarte bine. Deaceea avem speranţa, 
eă vor ajunge numai cîteva indi- 
caţiuni, ca publicul larg să ni în
ţeleagă.

Să aruncăm deci o privire retro
spectivă asupra cîtorva luni din 
trecut.

După campania electorală din 
primăvara anului trecut partidul 
nostru, cu toate că îndurase 
în alte districte o înfrîngere, 
reuşise ca partid nou într’un mod 
considerabil, isbutind a-şi asigura, 
cu toată lupta contra neîmpăcaţilor 
democraţi, ruteni şi germîni naţio
nali, un mandat în senatul impe
rii.'!.

Atunci toată lumea de bine se 
bucura, că acest mandat a ajuns 
îu mînile neofitului politic B r. Con
stantin Isopescul-Crecul, care dela 
repăşirea neuitatului nostru B r. 
George Popovici din vieaţa politică 
f̂tisfcriacă nu se mai ocupa cu poli

tica.
A fost un semn de bun augur, 

că acest Romîn, cu toată opoziţiu- 
nea guvernului, a democraţilor ro- 
mîni, a Rutenilor şi Germînilor na
ţionali şi a neîmpăcatului Nicolai 
Wasilko, care tocmai şi numai faţă 
de el, intrase în cartel electoral cu 
democraţii romîni, a remas ales.

Putem astăzi constata, eă spiritul 
birocratic de disciplină, pe care şi-l 
cîştigase dl B r. Isopescul- Grecul în 
urma ocupaţiunii sale de pînă atunci 
l-a însoţit şi ulterior în relaţiunile 
sale faţă de partidul naţional.

Chemat fiind decătră preoţi mea 
ţării, decătră o parte de învăţăto- 
rime şi decătră poporul nostru, 
care-1 cunoştea din activitatea sa 
ea judecător, deputatul acesta nu 
şi-a uitat nicicînd, ce dătorie luase 
asupra sa prin primirea mandatului. 
Dar nici de principiul partidului 
nostru, de a strînge rîndurile tuturor 
Romînilor din ţărişoara noastră fără 
privire la aspiraţiunile unor parti
culari, d-sa n’a uitat.

Partidul nostru a ţinut regulat 
de mai multe ori pe lună şedinţi, 
la cari au participat mai toţi mem
brii comitetului executiv, dar şi 
deputatul Dr. Isopescul-Grecul, pe 
cît timp d-sa petrecea în Cernăuţ 
sau era chemat din Viena, lucru 
ce se întîmpla de eîte ori erau la 
ordinea zilei afaceri de o impor
tanţă mai mare. Ear acei trei-patru 
domni, cari astăzi fac opoziţie în 
comitetul ’executiv, lipsiseră prin un 
timp mai îndelungat dela orişice 
şedinţă. E i astăzi nu înţeleg cu 
desăvîrşire demersul lucrurilor, căci 
n’au urmărit toate fazele evoluţiu-

nji ^partidului nostru şi nu cunosc 
pritu urmare ce s’a petrecut pe atunci.

Ş r  pe atunci noi petreceam zile 
amare, zile de grea cumpănă poli
tica. Era adecă vorba, că Romînii 
din senatul imperial să se înjghebe 
în un club parlamentar, căruia sâ-i 
aparţină toţi deputaţii, incluzive cu 
deputatul Aurel Onciul, care după 
un trecut dezastros pentru noi Ro
mînii şi după ce învinse în urma 
a mii de sudalme la adresa noastră, 
deveni deputat al cercului electoral 
Gurahumorului — Soka.

Ca să se poată înjgheba acest 
club, ni-am călcat pe inimă în vi- 
derea factelor, că acest deputat a 
fost cauza ultimă a repăşirei distin
sului bărbat Ianm  cav. de Plondor 
de pe arena politică; că acest băr- 
putat a dat tot concursul său ca 
ruteanul Smal-Stocki, ales deputat 
priu stăruinţa democraţilor romîni, 
cari l-au combătut în modul cel 
mai vehement pe contracandidatul 
romîn Nicu cavaler de Plondor. să 
ajungă la noi în ţară vicemareşal; 
ca acest deputat a dat pradă Ru
tenilor districtul Şirete;  ̂ că acest 
deputat a fost primul, care a lansat 
ideea şi planul pentru despărţirea 
diecezei noastre, creînd astfel o si
tuaţie, de cari duşmanii noştri et
nici se vor folosi şi în timpurile 
copiilor dela copiii noştri (căci cu
noaştem doar principiile de guver
nare austriacă) şi am dat consim- 
ţemîntul, ca deputatul nostru B r. 
Isopescul- Geecul să între în clubul 
romîn din parlament.

La aceasta comitetul executiv a 
fost mai ales determinat priu con- 
sideraţiunea, ca pace să domnească 
in rîndurile Romînilor şi să nu ni 
se facă reproş, că noi am fi intran
sigenţi, Adevărat e, eă atunci eram 
şi convinşi, că ni va succede a de
termina lumea romînească să creadă, 
că programul susţinut de noi, este 
curat naţional şi unicul program, 
dela care pentru timpuri îndelun
gate nici ceilalţi deputaţi nu se vor 
putea depărta. întrucît am avut 
cuvînt să calculăm aşa, s’a arătat 
ulterior.

Deputatul Dr. C. Isopescul-Gre- 
eul, întrat în clubul romîn parla
mentar, s’a pus pe muncă şi ab- 
stragînd dela nenumăratele sale in 
tervenţii în afaceri particulare pe 
la cele foruri competente, a adus 
în un discurs bine alcătuit în N o- 
emvre anul trecut plîngerile Romî-

Un cuvînt spre lămurire.
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nilor bucovineni la urechea parla
mentului.

Atunci toate organele de publi
citate mai serioase din ţările lo
cuite de Romîni au luat cont de 
acest discurs, scoţînd în relief, că 
d-sa a fost primul deputat romîn, 
care a îndrăznit să spună factorilor 
guverniali adevărul verde în ochi.

Cu toate acestea tocmai în mo
mentul acesta de satisfacţie pentru 
neamul nostru, se ivi prima contra
zicere din partea cîtorva malcon- 
tenţi faţă de majoritatea covîrşitoare 
din comitetul naţional executiv.

Cu toate că era ştiut că orato
rul pentru acest discurs avea la 
dispoziţiune numai un timp limitat 
de 2 oare, totuşi s’au aflat nemul- 
ţămiţi, cari i-a făcut d-sale obiec- 
ţiunea, că deputatul a amintit nu
mai afaceri de ordine secundară.

Comitetul executiv totuşi cu ex
cepţie de un unic vot, i-a votat de
putatului nostru mulţămită şi vot 
de încredere.

Şi apoi sosi earăşi o fază nouă.
Deşi deputatul Dr. C. Isopescul- 

Grecul dela primul moment, de cînd 
intrase în politica austriacă mili
tantă, a intonat însemnătatea unei 
alianţe cu partidul creştinilor-sociali 
germîni, fără să afle ecoul dorit în 
rîndurile membrilor din comitetul 
executiv.

Pe atunci la noi în ţară încă nu 
exista un partid cregtin-social; pe 
atunci încă nu se prevedea ce im
portanţă va avea acest partid în 
viaţa politică din Austria.

Cu drept cuvînt putem spune, 
că pe atunci simpatia pentru acest 
curent încă n’a fost învins nedu
meririle contra unei astfel de ali
anţe politice.

Dar timpul a trecut şi în con- 
sideraţiunea situaţiei politice din 
Bucovina toată suflarea romîneaseă 
a început a simţi încotro ne îm
pinge soartea să îndreptăm acţiunile 
noastre. Deputatul nostru pe atunci 
lua parte la disbaterile parlamen
tului din Yiena.

Cu toate că dînsul n’a dat nici 
o anză la bănueli, s’a ivit în ca- 
purile a vr’o trei-patru inşi ideia, 
că deputatului nu i-ar veni la so
coteală o astfel de alianţă, din care 
cauză ei au ştiut să-l determineze 
pe comitetul executiv de a trimite 
o deputaţiune la Viena, care să 
înjghebe alianţa cu partidul creştin- 
sociai.

O zi înainte de plecarea depu- 
taţiunii deputatul se reîntoarce din 
Viena şi ori şi cum, nedumerit 
în urma situaţiei schimbate, pe care 
a aflat’o în ţară, n’a ezitat de a 
da deputaţiunii informaţiuniie nece
sare pentru atitudinea viitoare.

In vremea asta şi deputatul de
mocrat Aurel Onciul propune co
mitetului executiv de a începe tra- 
tativile pentru pacificarea romînilor, 
predînd chiar un statut lucrat de 
el. Statutul a fost dat unui membru, 
d-lui Dori Popovici, spre studiare 
cu mandatul, de a veni înaintea 
plenului cu propuneri concrete; dar 
durere, d-sa cu toate că de atunci 
s ’au strecurat mai bine de patru 
luni, nici pînă astăzi nu s’a achitat 
de mandatul primit. In schimb însă 
d-sa a început o tactică noauă.

D-sa în tovărăşie cu alţi doi-trei 
malcontenţi au decis a da atît de
putatului Dr. C. Isopescul-Grecul 
cît şi întreg comitetului executiv

sentinţa de moarte şi anumea din 
cauza că aceşti factori decizători 
declaraseră că se vor opune unei 
hegemonii creşti-sociale germîne, cu 
toate oă şi ei adereaza la progra
mul creştin-social.

In mai mulţi numeri ai organu
lui creştin-social-germîn din ţară 
fură criticaţi aceşti reprezintanţi ai 
poporului romînesc pe nedrept şi 
foarte aspru. Şi la întrebarea, de 
ce anumea organul partidului aso
ciat a luat o astfel de atitudine, 
autorii articolilor respectivi au de
clarat că aceşti s’au furişat în 
coloanele acestui jurnal. Cauza 
adevărată însă a fost că acei trei- 
patru desidenţi, cari făcuseră primul 
atac serios la solidaritatea partidu
lui nostru, se aflau sub influenţa şi 
conducerea mijlocită sau nemijlocită 
a partidului democratic.

Afacerea deveni încurînd trans
parentă.

Pînă aici agendele şi afacerile 
comitetului executiv se rezolvau şi 
se discutau cu toată opoziţiunea 
disparentâ în mod de tot loial.

Minoritatea se supunea numai- 
decît majorităţii şi toate neînţele
gerile se aplanau fără larmă şi 
scandal.

Veni în parlament la desbatere 
afacerea Schoisswohl şi rezoluţiunea 
Schmidt.

Am constatat deja că atitudinea 
dep. Isopescul-Grecul faţă de rezo- 
luţiunea Schmidt a fost în ori ce 
privinţă exactă.

După o consfătuire între d-sa şi 
deputatul Voivodul Lichtenstein, şe
ful partidului creştin-social din 
Viena, d-sa cu tot dreptul se putu 
reţinea dela vot, mai ale3 ţinînd 
cont de factul că toate partidele 
creştineşti sau naţionale din par
lament au menţinut aceeaş atitu
dine.

Ce priveşte afacerea Schoisswohl, 
atunci putem susţinea că pentru 
fiecare om inteligent ar fi ridicol 
a face clubului romînesc din par
lament aruncări pentru ţinuta sa.

Acest club a susţinut numai că 
nu sînt bazate învinuirile făcute 
guvernorului Bleyleben şi că refuză 
amestecul oricărui străin în aface-, 
rile ţării noastre, un princip sus
ţinut de toţi romînii, cari au apar
ţinut cîndva parlamentului şi au 
grijit pentru neştirbirea autonomiei 
ţării şi independenţii naţionale ro- 
mîueşti. Deputatul Isopescul-Grecul 
la acest concluz al clubului n’a 
fost prezent. Cu toate acestea, şi 
ignorînd factul, că clubul creştin- 
social, căruia îi aparţine Schoiss
wohl, precum că şi dep. Onciul, care 
era interesat în cauză, nu s ’a iden
tificat cu expunerile acestui depu
tat, aflase partidul creştin-social ger- 
mîn din ţară de bine, a’l ataca 
pe deputatul Isopescul şi a’l trage 
la respundere, de ce nu s’a opus 
acestui conclus, lucru, la care chiar 
dacă şi dl Isopescul ar fi comis 
vr’o greşea, nu era îndreptăţit nici 
decum să-l facă. Ear acei cîţiva desi
denţi încep acu atacurile la adresa 
acestui deputat şi a celorlalţi mem
bri din comitetul executiv cu o 
vehemenţă deamnă de altă cauză.

Chiar acuma ei aflaseră momen
tul dat pentru a’l contraria pe de
putatul Isopescul-Grecul prin însuşi 
colegii săi.

Conclusul comitetului executiv 
merse într’acolo, că organul nostru

de publicitate are să aducă numai 
la cunoştinţa publică discursurile 
referitoare din parlament fără co- 
mentar, deoarece ele intrecuseră 
deja marginile licitului şi se abă
tuseră de pe terenul pur personal.

In contra acestui conclus şi fără 
aprobarea comitetului aceşti trei- 
patru desidenţi vroirâ să lanseze 
în gazetă un articol, care era în
dreptat în contra membrilor din 
clubul romîn parlamentar, a depu
taţilor conte Bellegarde, baron Hor- 
muzachi, d-nii Simionovici şi Iso
pescul-Grecul precum şi în contra 
altor pretinşi adversari ai naţiunii 
romîneşti.

Comitetul executiv, chemat ime
diat în şedinţă a luat decisiunea 
de a împiedica apariţia acestui 
articol, confiscîud jurnalul deja ti
părit.

La aceasta ocaziune unul din 
cei mai devotaţi membri ai 
partidului şi a cauzei romîneşti 
a fost brutalizat şi înjurat în mod 
de tot grav şi revoltător chiar în 
şedinţă publică şi cu toată sesarea 
jurnalului din partea prezidiului 
articolul menţionat a apărut şi ga
zeta a fost distribuită, inaugurîn- 
du-se astfel un fel de anarhie de 
tot regretabilă.

In urma asta în şedinţele comi
tetului executiv se disfâşură un şir 
de brutalităţi demne numai de ma
halagii. Cei trei-patru malcontenţi, 
dornici de cinstea conducerii par
tidului, prin purtarea lor brutală 
frustrau toate şedinţele şi ori ce 
activitate era redusă mai la zero, 
pînă în fine se putu obţine înţe
legerea de a conehema pe ziua de 
27 Iulie a. c. în şedinţă plenară 
toate comitetele naţionale districtu
ale. Această şedinţă, cu toate că 
n’a prezentat o icoană fidelă a si
tuaţiei politice din ţară a docu
mentat că cei mai valoroşi bărbaţi 
din ţară stau la dispoziţiunea par
tidului naţional şi cu concursul şi 
la stăruinţa lor s’au putut, în urma 
propunerii deputatului nostru Dr. 
C. Isopescul-Grecul lua cele trei 
rezoluţiuni, cari au menirea de a 
schimba faţa politică a ţărişoarei 
uoastre.

In prima linie a fost rezoluţiu- 
nea relativ la împăcare, care pre
ocupă majoritatea comitetului exe
cutiv şi pe deputatul Isopescul- 
Grecul, care primi dela comitet 
mandatul de a elabora un proiect 
de statut, ce avea să fie înaintat 
la proxima şedinţă plenară spre 
sancţionare.

Comitetului executiv îi era cu
noscut, că dl D. Popovici intrase 
în relaţiuni cu d-nii Aurel Onciul 
şi Floarea Lupu în ce privea în
jghebarea unei împăoări şi comite
tul s’a şi pronunţat într’acolo, că 
o împăcare nu putea să urmeze 
numai între persoane, dar totodată 
că aceasta nici fără ştirea comite
telor districtuale şi nici fără ştirea 
persoanelor conducătoare din par
tidul naţional nu putea să urmeze.

Totuşi pertractările între numiţii 
domni continuau şi în fine ajun
seră pînă acolo, că contra deriziu
nii comitetului executiv, cei trei- 
patru desidenţi au intrat în rela
ţiuni oficioase cu partidul demo
cratic.

Lăsăm îd  buna chibzuinţă a pu
blicului romîn, ori de procedura 
democraţilor, cari ştiau cine-s re-

prezentanţii legali ai partidului no
stru, şi cari cu trecerea de vedere 
a acestor reprezentanţi au făcut 
pertractări cu numiţii malcontenţi 
poate să fie privită de loială şi di
plomatică, mai ales cînd privim, că 
în acelaş timp »V. P.« organul 
faimos al fracţiunei democratice, în
cepu din nou în ton vehement cu 
defăimări la adresa conducătorilor 
şi a deputatului partidului nostru.

Am ignorat şi aceasta. Jurnalul 
nostru cu nici un cuvînt anumea 
nu s’a pronunţat, ca să nu înăs
prească situaţiunea. înaintea ochilor 
noştri ni stă numai ordinul şedinţei 
plenare din 27 Iulie a. c. care 
avea să promoveze pacea între 
toti Romînii din tara aceasta.

Cu referatul în aceasta afacere 
delicată fu însărcinat deputatul 
Isopescul-Grecul care a şi prezentat 
un proect de statut provizor, ce va 
avea să vină în discuţie în şedinţa 
din 1 Octomvre. Acest proiect a şi 
fost primit decătră comitetul exe
cutiv cu unanimitate de voturi, 
se’nţelege după exodul reprezentan
tului celor trei-patru malcontenţi.

Nu ne putem ocupa de astă dată 
cu proiectul ca atare, căci ui lip
seşte în acest scop spaţiul necesar.

Avantajele, pe cari le prezintă 
însă acest proiect —  dupăcum s’au 
putut încredinţa şi toţi membri din 
comitetul executiv —  constau în 
aceea, că o cooperare a tuturor Ro
mînilor bucovineni precum şi a 
acelor alegători, a căror deputaţi 
nu aparţin nici unui partid, este 
prevăzută.

De altă parte el ni prezintă şi 
cautelele necesare contra orişi 
cărei terorizări din partea acelor 
elemente, cari au frustrat pînă 
acuma ori şi ce împăcare şi coope
rare a tuturor Romînilor. La aceeaşi 
ocaziune s’a decis —  în virtutea 
dorinţei exprimate de adunarea din 
27 Julie a. c . — conchemarea unei 
şedinţe plenare la Suceavă pentru 
ziua de 1 Octomvrie a. c.

Urmă earăşi o şedinţă a comi
tetului executiv. La ordinea zilei 
erau proeotele finanţiare ale parti
dului, pentru cari aveau să facă 
referatele respective doi din cei 
trei-patru desidenţi.

In  locul prezentării respectivilor 
referate încredinţate lor, aceşti 
domni au început cu o obstrucţie, 
care nu avea alt scop, decît frustra
rea şedinţei plenare din Suceavă. In  
schimb ei cereau contra deciziunilor 
luate ţinerea unei şedinţe în  Cer
năuţi, la cari să iea parte numai 
cîte doi membri din comitetele dis
trictuale şi recunoşterea rezultatelor 
pertractărilor ilegale între ei şi 
domnii Onciul ş i Lupul.

Nefiind o astfel de afacere pusă 
la ordinea zilei şi fiind luarea de 
noaue deciziuni asupra aceluiaş obiect 
un nonsens, prezidentul închise 
aceasta şedinţă.

Pecînd majoritatea comitetului 
executiv se departa din şedinţă, 
malcontenţii, plini de mînie, aplicau 
acestora cele mai grave înjurături.

Dar şi mai m u lt; lipsa de dis
ciplină întrecu ori şi ce margini, 
cînd la stăruinţa unuia din cei 
trei-patru desidenţi, se puse în  m,od 
clandestin la o tipografie strănnă 
sub tipar un număr din jurnalul 
> Apărarea Neamului«, în  care cu 
înjurături neobicinuite la adresa co
mitetului executiv şi a deputatului
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naţionalist, fu  revocată şedinţa che
mată pre ziua de 1 Octomvre la 
Suceavă. Tendenţa era aparentă.

Domniile lor sau sfiit să se pre
zinte in  Suceavă, fiind ei siguri, că 
purtarea lor va trebui să fie repro
bată de întregul neam romînesc.

Jurnalul acesta a fost confiscat 
cu literă cu tot şi planul lor clande
stin fu  zădărnicit.

Ear acuma plecăm cu toţii la 
Suceavă, vechea capitală a Mol
dovei, cu sincera rugăciunea, că 
Atotputernicul să ni ajute să 
videm pre toţi Romînii în o unică 
linie de luptă contra duşmanilor 
noştri comuni şi că să dispară 
din mijlocul nostru terorismul, 
exercitat de unici indivizi, cari cu 
ţăsături de minciuni caută să-şi 
acopere goliciunea hidoasă a 
egoismului şi ambiţiunei şi mi
cimea sufletelor neîmpăcate.

Deci ajută-ni Doamne!

Luceafărul Bucovinei.
»Luceafărul Bucovinei« se va 

numi revista poporală, care va 
apărea dela 1 Ianuarie 1909  
înainte ca organ al societăţii 
pentru cultura poporului —  cu 
aceeaş numire. Comitetul »Lu
ceafărului Bucovinei« s ’a întrunit 
anume zilele trecute şi a decis 
să edeie dela 1 Ianuarie o re
vistă poporală, remînînd ca mo
dalităţile acestei edări să se sta
bilească mai târziu de un comitet 
special, care are să decidă zilele 
acestea, ce fel de format, de cîte 
ori pe lună şi cu ce preţ va 
apărea numita revistă. După cît 
ni se pare, revista va apărea în
broşuri ca cele ale actualei »Des-» »
teptări« sau a »Buciumului« cîm- 
pulungean sau a »Neamului Ro
mînesc« din Văleni si anume 
odată în fiecare săptămînă. De
spre conţinutul ei putem spune 
de de acuma cu toată siguranţa, 
că va tracta cestiuni economice 
şi naţionale de ori ce natură, 
apte de a deştepta masele popo
rului la o noauă viaţă economică 
şi la noauă şi puternice senti
mente de solidaritate naţională, 
ferindu-se principialmente de-a 
atinge ori ce cestiuni politice de 
natură a asmuţa pe frate în 
contra fratelui. Deci politica m i
litantă, îndeosebi politica de par
tid, va fi absolut esclusă din 
cadrele revistei poporale »Lucea
fărul Bucovinei« şi numai poli
tica mare şi onestă a neamului 
nostru întreg, ca partid încăerat 
la lupta pe viaţă si moarte cu 
naţiile duşmane, va fi conside- 
rată si consecvent urmărită, ca 
doară-doară ne va succede în 
fine să ne vedem cu toţii orga
nizaţi şi puşi în linii hotîrîte de 
apărare în contra celor porniţi 
la asalt asupra noastră. Numai 
aşa o politică este permis a duce 
în masele poporului nostru şi 
sperăm, că atît unii cât şi alţii 
vom înţelege în fine, că mult am 
păcătuit faţă cu acest popor şi e 
timpul să recunoaştem odată că 
cu mijloace demagogice nu edifi
căm, ci risipim.

Un timp mai favorabil pentru 
apârăţia unei reviste poporale 
sănătoase ca acuma, cînd dife
renţele politice dintre cele doauă

partide litigante încep a dispărea, 
nu cred să se mai ivească, cu 
atît mai mult, că există multă 
speranţă, ca să dispară toate foile 
politice, ce le avem, făcînd loc 
unei singure gazete politice scrisă 
pentru inteligenţă, iar pentru 
popor ar remînea să scrie numai 
revista poporală »Luceafărul Bu
covinei«. în  serviciul acesteia 
îndemnăm să între toţi oamenii 
noştri de bine, cari ştiu scrie în 
limba poporală. Ca redactori sta
bili ai »Luceafărului Bucovinei« 
este ales dl George Tofan şi cel 
ce subseamnă această notiţă.

Atanasie German.

Din Romînia.

Tot în ziua de 7 Septemvre s’a deschis 
in localul Societăţii de tir şi gimnastică 
o expoziţie de struguri, aranjată de cătră 
societatea podgorenilor din Iaşi.

Ştiri locale şi din (ară.
Deputatul Isopescul-Grecul şi presa 

jidovească. Adversarii noştri ţin de bine 
de a-1 prezenta pre deputatul nostru de 
un prieten deosebit al jidovilor. Tendenţa 
e vădită; se scoposeşte numai discredi
tarea d-sale în ochii poporului, care ade- 
rează la programul creştin-social. Sîntem 
autorizaţi a declara, că dl I s o p e s c u l -  
G r e c u l  de luni întregi nu a discutat 
cu nici un redactor — afară de acela al 
jurnalului nostru — afaceri politice şi că 
prin urmare ori şi ce aserţiune contrară 
trebue stigmatizată de o minciună ten
denţioasă şi mişelească. Nu vom întîrzia 
a trage pre orice defăimător la răspun
derea cuvenită.

temvrie 1908 un gimnasiu real. Ţărănimea 
din împrejurime şi din loc să se siliască 
a trimite băieţii încolo, căci neamul lui 
Israil va predomina de sigur şi în acest 
gimnasiu.

»Junimea« aranjează în 4 Octomvrie 
a. c. în Seret sub preşidenţia de onoare 
a presviterului Ioan Hostiuc o serată cu 
dans. Invitări se trimit numai în district. 
P. T. Familii, cari obicinuiesc a participa 
la toate întreprinderile »Junimii« să bine- 
voiască a se privi invitate pe calea aceasta.

Serată CU dans. Duminică în 4 Oc
tomvrie st. n. a. c. va aranja societatea 
academică Junimea sub preşedinţia de 
onoare a părintelui arcbipresviter staur. 
Joan Hostiuc o serată cu dans în sala 
otelului Anahof din Şirete, a cărei venit 
curat e menit pentru »Internatul romîn 
de băieţi o rt orient. în Şirete«. Invitări 
se trimit numai în districtul Şiretului. 
Familiile romîneşti, cari de regulă iau 
parte la întreprinderile Junimii sînt 
rugate pe calea aceasta să participe în 
număr cît se poate de mare. Costumul 
naţional e binevăzut.

Comitetul al societăţii Doamnelor 
Romîne ai filiale din suburbiul Clocu- 
cica au hotărît a aranja pe duminică 
în 4 Octomvrie st. n. a. c. petrecerea 
socială cu dans la şcoala poporală în 
suburbiul sus numit Scopul petrecerii: 
ajutoarea pentru copii sermani de şcoală, 
începutul petrecerii: La oarele 2 p. m. 
Taxa de intrare 40 bani. In caz de 
timp nefavorabil nu va fi petrecere.

Comitetul.
Arcaşul din Cacica aranjează Dumi

nică la 4 Octomvrie 1908 st. n. în lo
calităţile d-lui Krzemenicki o petrecere 
popporalâ. începutul petrecerei pentru 
popor la 2 oare, pentru inteligenţă 8 sara.

Intrarea de persoană pentru inteli
genţă 1 cor. şi pentru popor 40 bani. 
Venitul curat este destinat pentru şco
larii sermani şi societatea „Arcaşul“.

Arcaşii din Cuciurmare serbează Du
minică în 4 Octomvre o mare serbare 
naţională la care se învită toată suflarea 
romînească.

Patru băiaţi la meserie caută »Socie
tatea meseriaşilor romîni din Cernăuţ şi 
suburbii« pentru a-i plasa la şcoala de 
arte şi meserii din Iaşi. Condiţiunile cel 
puţin 2 clase gimnasiale şi vîrsta 13—16 
ani. Informaţiuni mai deaproape la preşe
dintele societăţii D. B u c e v s c h i ,  Cer
năuţ, palatul naţional pînă cel tîrziu 
10 Octomvrie st. n.

Se caută 3 băieţi, cari au absolvat şcoala 
poporală şi sînt în etate de 14, cel mult 
15 ani pentru meseria stoleritului. Dori
torii, cari au să aducă cu sine testimoniul 
ultim şcolar şi certificatul de botez, să 
se adreseze direcţiunii internatului »Fran- 
cisc-Iosif« de băeţi romîni, Cernăuţ, strada 
lumei noue No. 24.

Facem atenţi pe onoraţii noştri cetitori 
la inseratul d-lui Szymonowicz, deoarece 
a vorba de un ram de industrie noauă, 
care ar putea da de bună samă foloase 
mari. Dacă ne dăm sama de industria 
mică — şi aceasta în mîni străine — 
pe care o avem în ţară, atunci, sigur că 
nu putem fi de altă părere, decît să 
sprijinim orice industrie noauă, care ar 
putea aduce foloase materiale. Sfatul 
nostru e, să se intereseze atît onoraţii 
preoţi cît şi domnii învăţători dela ţară 
în privinţa aceasta şi să le steie gospo
darilor mînă de ajutor. După cum aflăm 
în Galiţia se pun cîte 4 gospodari la un 
loc de cumpără o astfel de maşină şi 
venitul îl împărţesc apoi în părţi drepte.

0 gazdă bună. Dela 1 Octomvrie a. c. 
se primesc trei universitari sau trei elevi 
dela vre-o şcoală medie la o familie 
românească n u m a i  c u  m a s a .  Cei ce 
doresc să aibă o masă excelentă şi un 
serviciu amăsurat împrejurărilor să se 
adreseze onoratei familii (I. B.), care 
locuieşte pe strada Pumnul No. 68.

Doi sau trei studenţi se primesc

î n  g a z d ă
cîte 5 coroane pe lună la 

Ioan Eochi,
C e r n ă u ţ ,  strada rusească Nr. 102.

Dl A. C. Cuza, profesor la facultatea 
juridică dela universitatea din Iaşi, a 
publicat în revista »Neamul Romînesc« 
din 20 August st n. 1908 un articol 
întitulat »Magistratura ieşană şi jidanii« 
ca anexă la studiul »Jidanii în presă“- 
In acest articol dl A. C. Cuza aduce la 
cunoştinţa publicului faptele magistraţilor 
Ghinea Leonescu şi Th Stoenescu, care 
achită Jidani c a : Rapaport, Guttmann, 
Leff, a căror fapte sunt condamnabile: 
primul care a siluit 13 fete romîne, al 
doilea care a otrăvit pe nişte ţărani cu 
carne de vacă bolnavă de dalac, al tre
ilea, care era bancher a fugit din ţară, 
după ce a lăsat un pasiv de 230.000 de 
franci. Ziarele jidoveşti de speţa »Opi
niei«, »Adevărului« se năpustesc asupra 
d-lui Cuza cu epitele c a : neruşinat, de
magog, calomniator....

In acest hal au ajuns ziarele politi- 
cianilor date pe mîna unor pîrliţi de 
jidani, care nu au nici patru clase pri
mare ca: Jaques Lewin, Miereanu, Gold- 
ner, Autim.... etc. pentru ca să inzulte 
un profesor universitar ca dl A. A. Cnza, 
care face fală universităţii ieşene.

Scriind acest articol, dl A. C. Cuza 
şi-a îndeplinit o datorie, căci d-sa care 
formează caracterele viitorilor magistraţi, 
trebue să desvăluiască faptele unor oameni, 
cari înjosesc această instituţie prin luare 
de mită. Dl A. C. Cuza cere o anchetă 
dela ministerul de justiţie.

S’au mai asociat la cererea d-sale şi 
ziarele »Liberalul“ şi »Viitorul« din 
Bucureşti. Cel dintăiu are chiar un arti
col semnat de dl C. Stere, directorul re
vistei »Viaţa Romînească«.

*
Pe ziua de 1. August a. c. s’au des

chis cursurile universitare de vară dela 
Vălenii de Munte (jud. Prahova) orga
nizate de dl N. Iorga împreună cu mai 
mulţi profesori universitari din Bucureşti.

Cursurile acestea au avut ascultători, 
dar nu mulţi, după cum trebuia. Lipseau 
mai ales bucovinenii, cari au cerut aceste 
cursuri, din Ardeal au venit numai 10 
studenţi, restul din ţară.

Să se noteze, că ministeriul cultelor 
n’a subvenţionat de loc aceste cursuri 
precum au fost acelea dela universitatea 
din Iaşi, unde afară de dl Tzigara-Sa- 
murcaş şi dl G. Ibrăileanu — criticul 
prea răsfăţat del „Viaţa Romînească“ au 
debatat profesori ca dl Hech-Gandrea, 
care nu-i german. Acesta din urmă a 
primit pentru şepte lecţii, ţinute ca vai 
de capul lor, — aceasta o pot spune 
Bucovinenii, cari au fost la aceste cursuri 
şi cari 11’au înţeles nimică — rotungioara 
sumă de 700 lei. Şi acestea sînt fapte!... 

*
în  zile de 7 şi 8 vor avea loc în Iaşi 

pe cîmpul Abatorului mari alergări de 
cai dat de cătră Jockei-Club din Iaşi.

Denumiri. Ca preşedinte al tribunalului 
din Suceavă a fost denumit procurorul 
Iulian Olinscbi. Totodată a fost denumit 
şi consilier aulic. Ne bucurăm, că a fost 
încredinţată conducerea tribunalului unui 
romîn, dar ne supărăm, că a fost trecut 
cu vederea la ocuparea acestui post dl 
Atanasiu Pridie, vicepreşedintele de pe 
lîngă tribunalul de acolo. Vom reveni.

Denumiri. Domnii ascultanţi Taniu 
Draci nscbi şi Dr. Constantin Hostiuc au 
fost denumiţi adiuncţi de tribunal. Dl 
Taniu a fost transferat din Cernăuţ la 
Boian, iar dl Hostiuc la Sadagura. Trans
mitem acestor bărbaţi felicitările noastre 
cele mai sincere.

Distincţiune. Medicul veterinar superior 
dl Arcadius Mironovici, preşedintele socie
tăţii agricole din Viena a fost zilele tre
cute, pentru munca ce o depune în 
folosul acestei societăţi, care a împlinit
0 sută de ani de existenţă, decorat cu 
c r u c e a  de  a u r  p e n t r u  m e r i t e .  
Felicitările noastre.

Promoţiune. In 27 Septemvrie a. c. 
a fost promovat dl Ilie Bacinscbi în aula 
universităţii la rangul de doctor în filo- 
sofie. — Felicitările noastre.

Examene. In terminul militar, care a 
aflat zilele trecute loc în Cernăuţ au 
trecut examenul prim de stat cu succes 
bun domnii: Bolocan, Sauciuc, Brăilean 
şi Bileţcbi. — Felicitările noastre.

Cas de moarte. In 25 Septembre a. c. 
a răpăusat în Rădăuţ secretarul dela 
tribunalul din Cîmpulung d l  D r. E m i l  
G a 11 i n. Un morb greu şi îndelungat 
l’a secerat pc regretatul în virstă de 41 
de ani din mijlocul nostru şi a familiei 
sale. Toţi cei ce l’au cunoscut vor lacrima, 
cînd vor trece pe lîngă mormîntul acestui 
bărbat, în care a pierdut neamul romanesc 
din Bucovina un sprijin puternic. Fie-i 
ţărîna uşoară şi memoria eternă!

Colecţiunea de predici a profesorilor 
Dr. T. Tarnavschi şi Dr. E. Voiuţschi,
iluştrii profesori dela universitatea din 
Cernăuţ, va apărea în tipografia diecesană 
din Caransebeş în a II. ediţie, sub îngri
jirea elevului lor Dr. Dimitrie Cioloca. 
Opul va consta din 3 t o m u r i  â 5 cor., 
aşadară la un loc 15 cor. pentru abo- 
nenţi şi 18 cor. afară de abonament. 
Opul se va pune sub tipar îndată ce din 
abonamente se vor asigura spesele tiparu
lui. Abonamentele, cari se primesc numai 
pentru opul întreg, au a se anunţa numai 
p î n ă  î n  15/28 S e p t e m v r i e  a. c. la 
dl Dr .  D i m i t r i e  C i o l o c a ,  p r o 
f e s o r  î n  C a r a n s e b e ş .  Considerînd, 
că aceste predici îndată după apariţia 
lor s’au fost epuisat, aşa că deja după
1 an ele nu s’au mai aflat pe piaţa de 
cărţi, apoi că numai dela apariţia în a 
doua ediţie a lor depinde tipărirea şi a 
celorlalte tomuri referitoare la s ă r b ă 
t o r i  ş i  d i f e r i t e  a l t e  o c a z i u n i ,  
recomandăm cu căldură clerului nostru 
abonarea opului.

Dela direcţiunea poştelor. In  Pîrteşti 
de sus şi în Mărăţia se vor deschide cu 
ziua de 1 Octomvrie a. c. cîte o agenţie 
poştală. Cu îngrijirea oficiului poştal în 
Pîrteşti de sus a fost însărcinat dl în
văţător Modest Buliga, şi cu cea din 
Mărăţia dl superior Artimidor Prodaniuc.

Gimnasiu în Gura-Homorului. In Gura- 
Homorului se deschide cu ziua de 30 Sep
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Licitatiune de lemn de lucru.
j

Vineri în 2 3  O ctom vre se va ţine la direcţiunea fondurilor 
religionare gr. or. în Cernăuţ la oarele 12 timp local licitatiune pentru 
vînzarea de lemn de brad şi molid în trunchiu din districtul silvic de  
administrare Putna.

Arealul de esplotare pe timp de cinci ani e de 4 8 6 .3 0  ha şi 
i se vor pune cumpărătorului la dispoziţiune grătuit toate' stabili
m entele de scos lemnul şi pentru caz de lipsă şi un loc potrivit 
pentru construirea unui ferestreu.

Publicaţiuni detailate precum şi condiţiunile de vînzare se află 
la direcţiunea subsemnată şi se pot cere de cătră reflectanţi fără 
ori ce plată.

Dela direcţiunea bunurilor fondului religionar gr. or. buc.

I

Subsemnata aduce la cunoştinţă onoratei 
preoţind, că a t e l i e r u l  repăusatului ei soţ

pentru confecţionarea de ornate biseri
ceşti si haine clericale de tot felulj j

e condus şi mai departe în ordinea cea mai bună.
Ca şi mai nainte subsemnata îşi va da toată 
silinţa de a satisface tuturor dorinţelor mu-
-------- ştereilor şi roagă concursul l o r . --------
Toate comandele vor fi efectuite cu promptitate.
Spre luarea măsurii poate servi şi o haină veche.

Văduva dupre Ju d a  Z iegles*,
atelier pentru ornate bisericeşti şi haine preoţeşti.

Cernăuţ strada pietrilor Fr. 9.

Dacă voiţi să ajungeţi la avere
întrebuinţaţi timpul potrivit şi cumpăraţi maşini de fabricat

cărămizi i i  cement
pentru acoperitul caselor, şurilor, grajdurilor etc. Aşa o maşină aduce 
un venit de 2—3 mii de coroane pe an. Grăbiţi-vă cu cumpăratul 
astorfel de maşini, fiindcă sfatul împărătesc va face în scurtă vreme 
o lege, în puterea căreia va fi voie de acoperit casele şi toate aca
returile numai cu material, care nu prinde foc. — De oare-ce ma
şinile aceste sunt mici, uşor de purtat şi nu recer cnnoştinţi mari 
poate ori-şi-cine şi mai ales gospodarii să-şi procure astfel de maşini.

Doritorii să se adreseze l a :

Boan Szymonowîcz în Cernăuţ
strada sf. tre im i Nr. 20 .

care are de vânzare cele mai noue şi bune maşini şi care dă gural 
şi în scris toate desluşirile în privinţa aceasta.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S t r a d a  E n s e n b e r g  Nr. 3 .Fondată la 1873 Telefon N . 301

I f l H J ’ a  « I t t â t f â l l l !  în care seaflă ce' ma' moderni articoli
I ţ t l K c i  Pentru toamnă în alegerea cea mai mare.

L r^T an fg T u  marfa cca mai solidă
cu preţuri afară de orice concurenţă.

Articoli pentrn călătorii, articoli pentru sport,_
articoli de confecţiune pentru copil, pălării, şepci 
şi umbrele pentru’ dame, domni şi copii, raglanuri 

pentru domni, tunici de piele, jilete,
cergi pentru călătorie, parfumuri, săpunuri, pieptene,3 perii, 

mărfuri de piele şi juponuri.

P a la  "l încălţăm inte, lingurii, gulere, 
I dl dl II, legători de gît, batiste de nas,

călţuni, ciorapi, galoşi, mănuşi, bretele, brîie.

Unicele depouri ale fabricelor curţii c. r.
■ . a m ^ n i i  n a l a m î  1 E n r i c  I t a ,  Viena, Io  s i f  F ic h le r  fii, Graz

precum şi mare depozit de pălării din fabrica 
P. şi C. H a b i g, Viena.

Pentru încălţăminte, F. L. Popper, Chrudim, Anton Capek, Viena 
precum şi depozit de papucărie americană veritabilă.

Comande din provinţă se efectuesc franco, prompt şi exact. Mărfuri, cari nu convin, se primesc îndărăpt.

Editor, proprietar şi redactor responsabil: Grigori Halip. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


